

本报记者朱国亮

无锡：聚焦“零碳”产业，引领“绿色”转型

设立零碳科技产业园，打造创新零碳谷，开发“碳时尚”App……去年以来，江苏省无锡市聚焦零碳技术与产业，以“碳”为抓手，全力引领城市绿色转型。

将“绿色”打造成生产的“底色”

最近，无锡高新区决定打造建设无锡零碳科技产业园。这是无锡推进绿色低碳发展的又一重要举措。

无锡是一座百年工商名城，曾是民族工商业和苏南模式重要发源地。今天，其人均GDP仍高居江苏各辖区市首位。然而，工业高度发达也造成碳排放总量居高不下。

无锡高新区是无锡现代产业高地，其中集成电路产业产值占全国11.2%。产业高地也是碳排放高地。2020年，无锡高新区能源消费总量折合标准煤400万吨，其中电力消费162万吨。在电力消费中，化石能源发电又占据近90%。

总量很高，但单位能耗又比较低。据无锡高新区管委会提供的数据，2020年，该区GDP单位能耗仅为0.205吨标准煤/万元，是全国高新区平均的44.2%，是全省平均的58.7%，处于世界发达国家工业区先进水平。

“碳排放减量空间在哪？”高新区遭遇的问题，也是无锡市面临的问题。

白鹤滩水电入苏正在加紧建设中，这项工程有望大幅提升无锡清洁能源占比；本地自备火电厂在陆续关停，去年已关停3家；长江绿色带、太湖绿色环正在创建中，电能替代步伐在加速……构筑零碳技术和产业高地的同时，无锡还推出了一系列清洁能源替代之策。

“绿色”将逐渐成为无锡工业生产的“底色”。国网无锡供电公司营销部负责人陆伟伟说，目前，无锡年用电量超700亿度，清洁能源占比还不高。不过，根据规划，预计到2025年，无锡清洁能源占比将达60%。

让“碳意识”融进生活的“潜意识”

步行1500步，或者骑行1公里，可以兑换25个碳积分，用碳积分可以兑换精美小商品……2020年7月，无锡“碳时尚”App上线，唤醒了许多市民的“碳意识”。

城市在“生长”，居民生活水平在提高，人均碳排放水平也随之快速增长，城市小微企业和社区居民生活、消费领域已逐渐成为无锡碳排放增长的重要领域之一。

为倡导绿色低碳生活方式，2020年无锡在江苏省率先开展“碳普惠制”试点建设，搭建了一个纯公益平台——“碳时尚”App，接入群众低碳出行数据，引领全民参与低碳城市建设。

无锡市生态环境局大气处工作人员黄佳欢介绍，这一公益平台以25岁至40岁年轻白领为目标人群，对其节能减排行为进行量化，赋予一定价值，给予物质和精神上的激励，进而传递节能减排观念。

创建低碳社区、低碳学校，建设绿色景区，评选低碳家庭……无锡也在线下采取了一系列举措营造氛围。“这些举措都是要将‘碳意识’融进市民生活的‘潜意识’。”黄佳欢说。

不久前，“碳时尚”App项目获评江苏省2020年度“十佳环境保护改革创新案例”。目前，该项目二期建设已在谋划，将进一步扩大碳普惠行为覆盖范围。

用“循环”构筑碳排放的“闭环”

你能想象将污水厂作为市民休闲广场，甚至在污水厂里拍摄婚纱照，建设咖啡馆、酒吧，用处理过的污水煮咖啡或者生产啤酒、矿泉水吗？

在无锡市宜兴市，一座城市污水“概念厂”正在建设中，预计今年10月建成，到时将可以处理当地2万吨市政污水。建成后，它将颠覆许多人对污水厂的认知。

“污水是资源，污水厂是资源工厂。”在这一新建污水厂的展示馆内，工作人员告诉记者，传统污水厂是去掉污水中的一些物质，而“概念厂”是将污水中有用的东西都利用起来。

“进入‘双碳’时代，环保产业迎来新的发展机遇，与此同时理念也在升级。”宜兴市委常委、宜兴环科园负责人朱旭峰说，“用循环利用的理念和技术构筑起碳排放的闭环，正成为园区环保产业新的追求。”

宜兴环科园是一个以环保产业为主题特色的国家级高新区。历经近30年发展，无锡已在这一园区构筑起一个较为完整的环保产业集群，拥有各类环保企业2700多家，汇聚了环保领域9名外籍院士、19名“两院”院士以及上千名高层次人才。

目前，宜兴环科园正在全力打造“创新零碳谷”。朱旭峰说，今后，园区不仅要推陈出新，创新各项环保技术，更要从解决单项污染治理向提供系统解决方案攀登。

荒原变果园，红叶成“金叶”

三峡里“红产业”让村民日子更红火

新华社重庆4月26日电(记者李勇、韩振、周凯)在重庆市巫山县小三峡的群山之中，连绵山坡上绿意盎然，双龙镇安静村成片的柑橘树长势喜人。“这些柑橘可不是普通品种，学名‘爱媛28号’，俗称‘红美人’，果肉饱满汁多、入口化渣，市场价格是普通柑橘的好几倍。”这片果园的投资者宋威斌说。

在长江三峡之一巫峡旁的大宁河部分江段，山奇滩险，“不是三峡，胜似三峡”，小三峡因此得名。虽然小三峡风光秀美，但由于山水阻隔，过去这里交通不便、经济落后，其中双龙镇更是“贫中之贫”，2017年被列入重庆市18个深度贫困乡镇之一。

巩固脱贫攻坚成果、有效衔接乡村振兴，产业发展是关键。“红美人”就是当地盘活土地资源、发展高效农业的典型。浙江企业家宋威斌在考察了双龙镇的土壤气候条件后发现，这里非常适合种植名品水果“红美人”，于是2019年底他成立公司在双龙镇整治土

地，建设6000亩果园。宋威斌告诉记者：“公司采取投资方60%+村民35%+村集体5%的分红机制，双龙镇共有3个村1306户村民土地入股，3年后进入丰产期，入股农户可每亩分红3500元。”

“以前由于多数村民外出务工，很多土地荒废了，地里的荒草比人还高。如今，除了‘红美人’，村里还发展了数千亩脆李、红心蜜柚、葡萄、核桃等，让荒地变成果园，并吸纳百余名村民就地务工。”安静村村支书赵长保说。

在安静村红叶雕工作室，一片片红叶在几位妇女的巧手之下，被雕刻出了各式图案，成了一个个精美的文创作品。今年36岁的村民谢天玉，通过村里组织的培训很快掌握了红叶雕刻技巧，根据图案复杂程度每天可雕刻20至40件，“以前在家就是照顾小孩，没什么收入，这个工作很灵活，一个月下来能挣1000多元。”

“巫峡云开神女祠，绿潭红树影参差”，红叶是三峡的一大名片。巫山县从2007年起每年都要举办红叶旅游节，吸引了大量游客前来游江赏叶。“过去漫山红叶凋谢后被当成柴烧，能否把剪纸图案刻在叶子上变成旅游产品？这样既能丰富游客体验，又能提高村民收入。”2017年重庆市文联组织一批学者专家考察安静村时，有人提出了这一想法。安静村驻村第一书记王涛觉得可行，便请来剪纸工艺名师来村传授技艺，组织免费培训。

“一开始，红叶时间久了会生霉褪色。后来我们找到一家公司通过标本处理，解决了红叶雕刻产品的储存和观赏问题。2019年底我们村成立了鸿森雕刻有限公司，村委会提供场地和设施，村民雕刻红叶书签、挂画等产品，公司负责销售，三方按比例入股分红。尽管去年受疫情影响，但我们销售额达到了25万多元。接下来，

我们将完善枫树种植、采摘、雕刻、销售等红叶产业链，让更多村民受益。”王涛说。

60岁的村民杨天火曾是安静村的老村干部，谈到村子的变化，他说：“过去安静村真安静，到县城是土路，要走两个半小时，青壮年都外出务工了。现在，安静村产业发展一点也不‘安静’，荒地种上了‘红美人’，连红叶都成了‘金叶’，村民日子越过越红火。”

双龙镇党委书记易前聪介绍，脱贫攻坚期间，在重庆市委宣传部帮扶集团的支持下，通过建设大桥、旅游道路，发展数万亩水果、中药材等产业以及生态旅游，双龙镇人均可支配收入从2016年的7756元提高到2020年的11085元。“当前，我们以‘红美人’、红叶雕等特色水果、文创产品引领，延伸农业产业链，提高附加值推动乡村振兴，让村民可持续增收。”

新华社北京4月26日电(记者张漫子)记者26日从北京市文化市场综合执法总队获悉，为了给未成年人营造健康良好的文化市场环境，北京市文化市场综合执法总队在“儿童邪典”视频专项整治和治理工作中，检查网络平台27个，对7家违规平台做出行政处罚，罚款共计11万元，清理删除相关违规视频33789个，清理儿童邪典图片7930张，删除相关违规内容链接83254条。

2018年初，国内网络首现“儿童邪典”视频传播，为境外传入，表现形式为对少年儿童喜欢的蜘蛛侠、艾莎公主、小猪佩奇等卡通形象进行二次加工，制作成卡通视频、人偶剧、小游戏供未成年人观看，充斥着恶搞、低俗、软色情等内容。对此，北京市文化市场综合执法总队开展了专项整治行动，通过查处一批、通报一批，有效治理了视频传播现象。

2021年3月，总队执法人员巡查发现，网络平台再现“儿童邪典”视频传播，以卡通视频短片为主。经查，此次“儿童邪典”视频同为境外传入，特点是新构造的卡通形象，包含“卡通猫”和“SCP”两个系列，含恐怖、暴力或惊悚元素。

北京市文化市场综合执法总队相关负责人介绍，本次专项行动本着严查严办、快查快处的原则，指导70家在京成员网络平台开展“儿童邪典”视频专项自查和清理行动。同时部署执法力量对在京27家网络视听平台开展“儿童邪典”视频专项执法检查，对检查存在违规问题的平台做出行政处罚。

为进一步提升预警能力，加强“儿童邪典”防范，北京市文化市场综合执法总队3月上旬组织抖音、爱奇艺、百度等8家在京重点网络视频平台召开“儿童邪典”视频专项整治治理和防范工作会，各平台采取拓展回查、样本增强、升级算法等措施，累计新增屏蔽关键词421个，下线风险站点821个。

下一步，北京市文化市场综合执法总队将继续加强首都网络安全文化市场未成年保护工作，关注新问题，聚焦新动态，提升平台落实未成年人保护措施的能力，以科技手段加强涉未成年人不良网络内容治理和防范，严厉整治网络文化市场“黄暴毒”等违规内容问题。

北京清理“儿童邪典”视频33789个



『三点半爷爷』的『校外辅导站』

缪廷相(右一)在校外辅导站给孩子们上课(4月20日摄)。

缪廷相，80岁，家住江西省南昌市新建经济开发区璜溪管理处石埠小学附近，小学的孩子们放学都会从老人门前经过。

“村里的留守儿童放学没地方去，就会在路上玩，路上车子多，跑来跑去很不安全。有些孩子一放学就往网吧跑，沉迷网络游戏，看到这些我心里很难过。”缪廷相说。

从2009年开始，缪廷相把自家的客厅腾出来，改造成一个小课堂，买了黑板、粉笔、图书、桌椅等，还专门开了间图书室，在家办起了免费“课外辅导站”。“一开始，我就是给孩子们辅导作业，教他们写写字，时间长了孩子会有些厌烦。”为了让孩子们的课后生活更丰富，缪廷相就开始研究教学形式的“新花样”，还自费添置了彩电和DVD。

看电影、学唱歌、做数学游戏、讲革命小

故事，表现好的孩子还有文具和零食作为奖励，越来越多的学生喜欢上了这里，3点半放学后都会自觉跑来上课，他们也亲切地把缪廷相叫作“3点半爷爷”。

12年来，在这间小小的课外辅导站学习和生活过的学生超过1000人。“我现在80岁了，但是只要能走得动，我就会把辅导站继续办下去。”缪廷相说。

新华社记者万象摄

校园“睡眠令”为什么没等来家长“叫好”

新华社沈阳4月26日电(记者王莹、汪伟)沈阳市教育局近日印发了《沈阳市教育局关于转发进一步加强中小学生睡眠管理工作的通知》，这一原本为了增加孩子睡眠时间的“睡眠令”却引来包括“上班迟到谁买单”在内的一片吐槽。透过家长“吐槽”可以发现，“让孩子多睡”不能只靠教育部门发力。

这一“睡眠令”要求中小学校要指导家长和学生制定作息时间表。小学生每天睡眠时间应达到10小时，初中生应达到9小时。同时，合理引导学生延后到校时间。小学上午上课时间一般不早于8:20，中学不早于8:00。这一看似可以解决家长早上的“手忙脚乱”和孩子“被迫叫醒”问题的好政策，事实上

却给没有老人在身边的双职工家庭带来了新烦恼，“上班迟到”就是他们最担心的问题。

透过这些“槽点”可以发现，家长们期盼这样的好政策，但更盼望能有更人性化的配套举措和全社会的共同支持。

学校“托管”不能只说不做。现实中，不少学校已经针对“睡眠令”作出了应对，如有学校规定教师的作息时间不调整，班主任仍然保证每天7:30到教室；有的学校对于早到校的孩子，安排老师陪护，在操场进行“五禽戏”等运动练习，强健学生体质，让家长安心上班。这些做法都值得进一步总结推广。

但也有家长反映，虽然文件中明确规定，“对于个别因家庭特殊情况提前到校学生，学

校要提前开门，安排学生自习。”但实际上，一些学校、教师为了减轻看护负担，往往暗示甚至明示家长，不要早送孩子到校。

“让孩子多睡一会儿”不能只靠教育部门。可以看到“孩子睡眠不足”是全社会共同关心的大事，沈阳市教育部门迅速出台政策的举措也值得点赞。但是其他部门也需要动起来，双职工家庭的其中一方能否因子女接送问题弹性上下班；一些有条件的单位能不能为职工子女托管提供一定场所；社会化托管能否做到安全可靠、价格亲民等等，这一系列问题都要跟得上家庭的需求，全社会都要瞄准家长的“槽点”，找准自己的角色，让我们的孩子多睡一会儿。

云南通报5起疫情防控失职失责等典型问题

新华社昆明4月26日电(记者字强)云南省纪委监委4月26日公开通报5起疫情防控失职失责等典型问题。

德宏州瑞丽市勐卯镇人民政府武装部干事张翔侵占疫情防控专项资金问题。2019年至2020年，张翔在负责勐卯镇边境封控和疫情防控工作期间，利用职务便利，通过虚开发票、虚列支出、虚增民兵值勤天数等方式，套取边境封控、疫情防控资金和误工补助费29万余元，其中，19万余元被张翔占为己有。在组织对其审查期间，唆使他人向组织提供虚假信息，试图掩盖其违纪违法事实，对抗组织审查。2021年3月8日，张翔受到开除党籍、开除公职处分，违纪违法所得予以收缴，涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

临沧市双江县邦丙乡产业发展服务中心工作人员代朝忠值守疫情防控卡点期间索取“过路费”问题。2020年7月下旬至11月9日期间，代朝忠利用在邦丙乡赛罕桥开展疫情防控堵卡检查工作的职务便利，索取不符合放行标准的人员及车辆于凌晨通过卡点予以放行。代朝忠共收取过路费10万余元。2020年12月10日，代朝忠受到开除公职处分，违纪违法所得予以收缴，涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

临沧市镇康县林业和草原局工作人员于海燕违法运送他人偷越国境问题。2020年8月5日，于海燕获知有3人欲非法出境至缅甸的消息后，为获取高额报酬，伙同他人运送

3人前往中缅边境“121”界桩，途中被公安机关抓获。2020年12月15日，镇康县人民法院以运送他人偷越国境罪判处于海燕有期徒刑一年十个月，并处罚金一万五千元。2021年1月28日，于海燕被开除公职。

红河州河口县南溪镇林业和草原服务中心主任欧阳永斌值守疫情防控执勤点期间擅自离岗问题。2020年8月23日至24日，欧阳永斌按照南溪镇政府工作安排在疫情防控执勤点值班期间，擅自离岗回家达7小时之久，造成不良影响。2020年10月13日，欧阳永斌受到党内警告处分。

文山州麻栗坡县杨万乡党委对疫情防控执勤点工作安排不细督促不力导致发生

偷渡人员入境问题。杨万乡党委履行“外防输入、内防反弹”疫情防控主体责任不力，对疫情防控工作研究不到位，未明确疫情防控执勤卡点巡逻次数、巡逻区域、巡逻到位等，执勤卡点形同虚设。2020年11月11日晚，9名偷渡人员乘车途经杨万乡辖区内的357号卡点值守巡逻范围及扣览村、董姐执勤卡点，未受到任何检查就顺利入境。2021年1月19日，杨万乡党委副书记、乡长李荣钧，乡党委副书记、政法委书记、357号卡点扣览村联系领导陈国富，乡党委委员、副乡长、董姐卡点扣览村联系领导王芳，乡党委委员、组织委员、扣览村卡点扣览村联系领导张承昭等人分别受到通报问责处理。